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Argoed

&Wegen fx=jx isy=f(x) =fx(maxx) =jx(*(x,x) =sx). Wable line affin-otene Umgebung V=SpecA vonyeY.

Dennistf"()ej(V) eine offen Umgeburg von xeX. Wablezine altin-offen Umgebung U=SpecB voux innerhalls

dieser Menge. Die Einschrankungen flo,glo:U-V entsprechen won Ringomomorphismen 47: A-tB. Wenu xeU cas

Primideal ofEBist, dann sind in AB ->By bride Kompositionen A+By glich.

Weil" vonendlichemTypist, wind Alber R vonendlich vielen ajEA, 1in erzergt. Wirwissen, dass in By

&ail-Mail Esgibt also eins; eBlemit siplai) =s.4(a)Definite si=sity. Dannist sylai)=S4(ai) for allei, also

dail-Haj in Bs for all i Weil Avonden a, erzergt wird, sind AB->Bs und AB->B, gleich. Das bedertet,

dass DKs)esUkV oud D(s)eUV glich sind. Mit U=D(s) istalso flu-ju'. Wegen xeU, say isxeU', also

ist U'cine offene Umgebregvaux.

&Seiy:-hmcY Waible line affin-otten Umgebung V=SpecAvon ytY. Daber ist A line endlicherzergte H-Algebra. Weil

Ruoetherschist, hat A die Form RCT:11in]/(pj: 1*j(m). Auperdem sei U=Spec B eine affin-otene Ungebung

voaxeX. Der Punkt xeU istein Primidea y<B.

Jeder PunkitzeSpecOx,ist Generisiering des speziellen Prultes Mx. Dann ist h eine Generisiewng von yEV, also

selbst ein Element in U. Also schrankt sich hein zw h:SpecOx-V. Dazu gebort ein Morphismus AtsOx,x= By

von R-Algebren.



Schreibe y(ai) =E.By mits; <Bly · Sei si= siky· Firjedes; is0= h(0)=h(p) =p,((bia). Schreibe

Pi
=RnYa = 0=zNaN =mitseB deezabler, der bein Ausrachmen do rows homet.

&an existentein tj fBly mitc = 0. Seit:=5Definiere wn v':=D(st) =Spec Bs+ and for 0 ->V

durch 14: A=RCI]/(p) ->Bst, T.&E. Das istwouldfinest, dean p.=[rel-wird geschick and

EraM(b/C-E =E=0 wegentc =0 in B. Wegen SiT; Eg ist steel, also t

Seimn f die Komposition U'EUCY. Beharptong: A=h. Esige dazo, class fox: SpecOxx+V

and die koeinschranking vanh gleich sind. Pasist Wlaw, well die Ergehorigen Riughomomorphismen

ABst-By and AkcBy beide Tartschicken and Avon den T. erzergt wind.



#otpaez Weil Eondf** Coval free sind, sind die Frnktoren-02: Ox-Mod ->O,-Mod and

-OfTE: Ox-Mod->Ox-Mod exalt Auerdeen ist (R"fico: Ox-Mod-O-Mod ein exalter S-Funktow.

Damit sind die Kompositionen F= (Rio and G = (Rfo7f**)):20 exalte S-Frnktoren wit

F=70)0festfol-Ef+E) =c
Fist orsloschbor: Sei Fein Qx-Modol. Wable FCJ injectivmit] injectiven Ox-Modrl. Dann ist Fly=0.02=8

for is0. Damit istauch F =0. Also Faustoschbar and dimit universell. Der materliche Isomorphisms

48 F*>C debut sich also as zo einen Morphisms y: F->GvonS-Frnktoren. Test Isomorphie

run lokal.

Sei VCY often und U:=fFN)eX. Danusind .: Ox-Mod->O-Mod and · 1v:OxtOr exact and

erhalten Wellent. Insbesonder pelen injective Garben and azykische. Damit gift:
ofexakt

·)exact, inj' azYKI.

(Rk)Ff*E))IvER(ivof) (FEf*() =R")(f(v)x0() (Ff*E)ER"HlvxFgf*3)(v) =R"HWx(FIvEI
free for Ulleingeng

Analog (RifxFB) (n =R'Hf(n(x(F(v)EFEewa
Also istoBdAE fre, etwa E=O". Dann ist R"fIFf*a)=RifxIFoQY=R"fx(FY)=(Rif+F)

"

ER"fxF8



Autyge3 Seien zunchst Y=SpecArndY'=SpecAl affin. Nach Vorksoug ist

*R"fxF= hA,F) =CHI,F)EA and R'EyYF= H'IX,gF). Feige also Hi(x,'jTF) = Hi(X,F)A'.

Weil f quasikompaktist, it auch X prasikompakt. Damit gibt es eine endliche affin-otene Uberdeckou

(iliez von X. Wenn Ui=Spec Bi, down bilden die vi= g
t

(vi) = UiYY'= Spec(BiEA' eine affin-otean Uberdecking

ronX' Weil XadX' separient sind, how man non echKohomologie notzen:

H(X,j5) =H((vi),jF) =H)--MEM(5H)tVain)- ) =H)-AF(rVa()+-)A)

ATAH)+yF(rUa(n)-EA' =H((vi), FEA =H(x,F)A

Seien
non Y rndY'beliebig. Weilh flack ist, ist exact. (R"f), istein exalter 6-Frnktor. Eusammen ist

ChoRf#, ein exacter 6-Fruktor. Mit (R'f): istouch (HOR"f#: oushischbar, also universell. Analog ist auch (Riffogt, sin

exalter S-Fruktor. Dieser ist aber nicht universell. Koustries on everetiliche Transformation Zwischen den holiton Staten,

also hofx->fregt. Beginnemit g****. Adjunction gibt Id->9g*. Jetzt wende darauf fx an

- fx-fx3jx =hxof'40g*

Nochmal Adjuuktion gibt (to fx-flogt Weil (hRifx): universellist, debut sich dasars Eveinen Morphisms

hoR"fx->Rfog. Testenon lokal, dass for F prasikohiment de Morphisms htR"***-Rffogt ein Isomorphisms

ist.

Seien VEYand V'CY'afin-otten mit hIHEU. Die Funktoren v. O-Mod>OnMod and OpiModQMad

sind exact. Aberdeen erhalten sie Wellhit and schicken damit injective Modilgarben or azylische

Sev:= f(V)
·
Daun gilt dasalles waterlich arch for I:0x-Mod -> Or-Mod.



CRfxF)(n =(h(n)*(Rfx5) (n) E**(h(n)
* R"(olv0fx) F =((v)

*

R(((r)
+0() FirearCh(v)*R:(flol (F(v)

Sli

Analogist (R.fEg#( = R'H'lux(luS*(F(v) mitv = (f)"N). Nach deen a fiven Fall oben u -> U
flud is flo

ist (DfF)(n ->(Rif'*F) In einIsomorphisms. Mit solchen V'last sich Y'oberdeaker, VT V

also sind wir fertig.



Audjattet

⑦ Ra ist eine Korperarweiteren von K, die als K-Algebra endlich erzengt ist. Nach einerFolgerous

ausArtin-Tate (Anfang AG1) iskn=R/m eine endliche Erweitereng von K. Wegen K:ekm is jedes Vi

line endliche K-Algebra. AoSerden ist Ki nuleilerficials Unterring lines Korpers. Nach Algebra 1 isK: ein Karper

Zeige mit Indiation machi, dass mi:-mnVCT,-,T] von: Elementer evierst wind.

i=0: mp=mrK =0 wird von Oerzergt

Ocian: KfT,Ti] ->Rlm, Trion hat perDefinition dos Bild Ki. DerKern ist menkCT.-iTi] =mi. Also is

ki =kCTriT]Mi. Analog for Kim

Uber Kin wird KivomElement To erzergt, also iski=kiCTT/m. Weil K, einkorper ist, ist in maximal in

Harptidearing KinCTi], also in =(pi).

=>KCT
r-,T,/m,

= ki =kim [Ti)/(p:) =(UFT-TinT/mn) [Ti]((pi) =(k[Tn,-Ti]/m,k2+,πy)/(pi) =k[Tx,Ti)/(m,1+1)

Dasdedertet m =(mn+(p:)). Nach Induktion wird a vouit Elemente erzergt, also wind us, vani

Elementer evirgt

② Angenommen, yeKCT) #0 Vi. Forjodes: wable fityek[T]. Down ist eg? (f;: 1F:<n), Damit entspricht

o einem Primideal if in RIIfisien). Weil nicht maximalist, istarch of nicht maximal

SSi = =VCT+Ti/(n-fi) drOZien. Damn ist Si:SirITiT/(fi) eine endliche Sim-Algebra. Induktiv fogt, dass

S=R/(f.:1s(n) zine endliche So=K-Algebra ist. Weil endliche K-Algedrea Dimension 10 haben (s.v.), ist of

maximal.In



~

Lam: Sei Deine endliche K-Algebra. Dann ist jedes Primidea) in R maximal

3Sei yeSpect. Dannist Ry eine endliche urlleilerfree K-Algebra, also in Korper. Es folgt,

dassy in A maximalist -

&Wegen ypR(TiT =0 istynS=0, also i Syein Primideal van Site.

S"R= (k[T.1903)"vCTr-,Tn] =(CT,]Y03)k[T])[Ta-Ti,Tn] =4(Ti) [To,-Ti,,T] EV(T)[Tu-,Tun]

↓Rgibtes diePrimidea(lette OF(T) ICTn.Te)F-F(T.-T) der Lange n. -> dim RLn.

Zeige dim Ren mit Induction. For n=0 is Rein Korper, also dim R=0. Sei un n50 and Yo-4Ym line

Primical lette. Feige men.

Fun ist nicht maximal, also ist mun VCTi]
=0 Gr ein i, oBdAfri=h. Jetztist S4-45Tym live

Primideallette in STR, S= KCin]1903. Nach oben ist STRein Polymorning in his Variable oberdem Karper

KCTr). Nach Induction ist dimScum, also m-1 tn+= mEh.


